奥马冰箱年均用于自动化、智能化改造的投入超过1亿元,产能快速提高

平均20秒钟生产一台冰箱

"通过几年的努力,奥马冰箱已经 具备了一流的智能制造水平,走在了 行业前列,其中,自动化、数字化系统 发挥了设计时的重要作用,我们认为 大幅度改造升级的投入是值得的!"在 南头镇奥马冰箱展示中心,广东奥马 冰箱有限公司(以下简称"奥马冰箱") 总裁姚友军接受记者采访时说,今年 年初,奥马冰箱高层为企业定下了重 回百亿销售额大关的目标,管理团队 和万名员工开局即冲刺,为实现中山 及广东高质量发展作出应有的贡献。

本报记者 卢兴江

现场:机器人重在制造 工人负责检验

3月30日,南头镇小雨。记者来到奥马冰 箱制造基地时,有关负责人介绍我们到奥马 冰箱七分厂(数字化工厂)采访。张鸿是七分 厂的安全主任,他带领我们参观了一台冰箱 "从无到有"智能制造的全过程。在这个过程, 绝大部分的制造环节由机器人完成,工人主 要负责检验,保证每台冰箱合格后再下线。

七分厂主要生产风冷冰箱,这种冰箱最 大的优点是无霜,不会像直冷冰箱那样内部 总是湿漉漉的,食物相互之间也不会粘连不 清,因此,备受市场青睐。七分厂处在一栋独 立的高标准厂房内,厂房非常宽大,里面摆 满了各种制造设备,给人一种望不到边的感 觉。张鸿的介绍从冰箱门板取料给料开始, 这个过程全部由机械手完成,接着到了门体 车间、内胆车间、再上到二楼,进入组装、发 泡、总装。由于工厂太大,工序太多,我们花 一个多小时参观,也只能算是走马观花。

在工厂的二楼,我们见到了上线不久的 "奥马冰箱智慧工厂数字化运营平台",这是 工厂的数字化大脑,监控检验着每批次冰箱 的制造数据,一旦发现冰箱有划痕、滑牙或 是箱胆不良的情况,立即会显示出来,值班 人员就会通知生产环节负责人当即处置。



奥马冰箱智慧工厂数字化运营平台。

本报记者 缪晓剑 摄

智造:高速运行20秒钟下线一台冰箱

相比直冷冰箱,风冷冰箱的制造难 度更高,但盈利能力更好。正是基于这 一考虑,2023年,奥马冰箱提升这一部 分产品的比重,争取将销售额恢复到 100亿元的水平,这也是奥马冰箱下功 夫持续做好生产自动化、管理数字化改 造升级的重要原因。

七分厂的员工实施倒班轮休制,主 要负责检验。机器人和机械手没有出现

故障或到了检修期,是不用休息的。奥 马冰箱的一名工程师介绍说,冰箱制造 的环节有些特殊,为确保每台冰箱的质 量,目前全球任何国家都无法实现无人

"企业对工厂进行自动化、数字 化,智能化改造升级后,奥马冰箱的 生产效率已经得到大幅提升,比如七 分厂,目前的制造效率是一小时下线

180台风冷冰箱,也就是平均20秒钟 生产一台冰箱。冰箱成品下线后,通 过另一条传输带,可直接送到库房, 实现从车间到仓库的无缝对接。"张 鸿说,七分厂是近两年才完成技改成 为"智慧工厂""数字化工厂"的,自动 化程度较高,通过机器换人,不仅节 约了大量的人力,生产效率也得到大 幅度提高。

升级:智慧化改造,年均投入上亿元

"生产制造过程非常复杂,既涉及 人的管理,又涉及设备的管理,还涉及原 材料的管理,更涉及整个生产工序、品 质、效率的管理。"姚友军说,过去,奥马 冰箱靠经验完成生产制造,设备的利用 率不高,生产过程浪费较大。进行自动 化、数字化改造升级后,大批的工序被机 器替代,批量的数据被串联起来,赋能于 生产制造的全流程,最终呈现出我们想 要的结果,企业的制造成本和管理成本

都得到大幅降低,其中,能耗就降低了接 近20%,员工人数减少了5%。与之相对 应的是,今年第一季度,企业的订单量增 长了35%,出口也有25%以上的增长。

姚友军表示,冰箱是大型的工业产 品,流水线需要很多高精度设备,以前 是单机态,逐步替换成了多机态联网设 备,这个变化的投入相当大。奥马冰箱 共有9个工厂,每年企业用于自动化、 智能化改造的投入超过1亿元,用于数

字化改造的投入超过5000万元。截至 目前,奥马冰箱的数字化框架已经搭建 成功,企业运营系统、销售系统、供应链 系统、售后服务系统,都通过数字赋能 给打通了,这些系统又基于钉钉和微信 这两个社交应用,形成了我们系统的移 动化。姚友军说,由此一来,管理更加地 准确高效。对企业来说,这个改善的结 果就是让奥马冰箱的市场竞争力比以 前更强了。

第51届中国(广州)国际家具博览会办公环境及商用空间展落幕

"中山组团"抢滩医养家具市场

日前,作为办公家具行业最大规模、最具权威性展会,第51届中国 (广州)国际家具博览会办公环境及商用空间展、设备配料展如期举行,华 盛家具、中泰家具、思进家具、迪欧家具、东港家具等44家家具企业抱团 参展,集中向全球客商展示中山办公家具企业的品质和实力,进一步擦亮 "中国办公家具重镇"品牌。参展企业纷纷表示,今年展会人气火爆,展会 现场洽谈热火朝天,成交订单量较去年增长超30%。

本报记者 徐世球

■超大展厅全品类惊艳亮相

据悉,本届广州家具展围绕"设计引 领、内外循环、全链协同"的定位,以"共筑 美好家,服务新格局"为主题,展览面积38 万平方米,参展品牌企业2245家,展览规 模迎来历史新高,较2019年的历史高位增 幅超7%。与之对应的是,"中山组团"的展 出面积同样创新高,龙头企业在展出规

模、展厅设计、展品选择上精心准备、精彩

广东华盛家具集团有限公司作为商 用家具行业领军品牌,今年在主展馆中心 位置打造了2000平方米的超大展厅,携旗 下华盛、沃盛、华旦、高卓、颂典五大办公 家具品牌,以及酒店别墅、医疗养老等十 大营销中心全新亮相。其中,工程展厅更

是以"中国式高质量商用空间"为主题,将 中国传统文化元素与现代商用空间相融 合,打造了一个1150平方米极具辨识度的 展厅,展厅内融合了办公、酒店、医疗养老 等多个板块,为大家带来耳目一新的观展

华盛家具集团董事长姚永华介绍,华 盛冢具集团在本届厂州冢博会上收获了火 爆人气,参观咨询、洽谈合作的人流络绎不 绝。华盛以多品牌矩阵、多品类布局,使得 展位及产品得到了各方的认可与肯定。

广东中泰集团携旗下品牌中泰和凡 度,为各地客商提供风格各异、设计多元 的沉浸式观展体验,在展会上绽放光彩。 位于展馆左侧的时光长廊记载着中泰集 团四十年发展历程,展馆以"致敬时光,面 向未来"为主题,办公+医养联合展出,以 沉浸式立体空间强化用户感官和意境,全 方位、多角度展示品牌亮点。

■"中山组团"抢滩医养家具全 球市场

姚永红介绍,华盛家具的展厅设计按 照现代办公、医疗、养老、教育、休闲办公 等产品空间依次展开,落脚在酒店工程展 区。其中,医疗、养老家具在往年展会的基 础上,进一步扩大了展出面积,强化了展 出效果,也是华盛家具抢滩医养家具全球 市场的一个强烈信号。

中山市办公家具行业协会负责人表 示,老龄化趋势催生家具行业细分出"适 老家具",这一细分领域具有很大发展前 景,是庞大的蓝海产业,为抢占市场,家具 企业需要把医学养老专业人才、产品营销 人才、具有互联网智能化技术的家具设计 人才整合起来,缺一不可;本次展会上,中 山家具企业展出的多款"适老家具"无论 是款式设计还是坐卧体验,均凝聚了研发 部门的集体智慧。